

企业楷模

百事公司本土化成功有诀窍

■ 喻风

自1898年百事可乐饮料在美国问世以来,经过多次业务重组分离,百事公司目前的主要业务是饮料及食品,2003年全球营业额为270亿美元,营运利润58亿美元,在全球有14万名员工。百事拥有的众多品牌中,年零售额超过10亿美元的有15个,如百事可乐、七喜、美年达、乐事等。据国际品牌顾问公司的最新的“全球最佳国际品牌排名”,百事可乐品牌以120亿美元的价值名列第22位。1981年,百事公司在深圳特区成立了其在中国的首家灌装厂,目前该公司已在华设立15家百事可乐灌装厂、1家非碳酸饮料厂、1家浓缩液厂和4家食品独资生产厂。近年来,百事在华业务保持快速增长,总投资额超过10亿美元,员工近1万人。在百事国际业务占主导位置的前10个国家和地区中,中国区增长率超过30%,名列榜首。

据百事(中国)投资有限公司总经理李春佳介绍,百事公司在中国的本地化实践主要表现在以下几个方面:

特许经营模式本地化。百事公司主要通过1995年在中国注册成立的百事(中国)投资有限公司开展业务,它一般通过商标特别使用许可及浓缩液供应协议,与其在华的15个灌装厂发生联系;同时,与其在美国等世界其他地方作法略有区别的是,百事公司在这些灌装厂中也有投资。实践证明,把世界通行的特许经营模式依据当地的特定法律法规和经营环境进行适当的本地化调整,可以保证经营取得成功。

营销策略本地化。百事在世界上比较常用的做法是直销直送。到中国后,现已逐步演变为富有中国特色的积极销售系统,如直销直送、我销他送、协作批发、专营分销、批发商管理、传统批发等。百事公司通过将其管理技术和经验传授给本地批发及分销商,使他们逐步转变为积极的产品分销商或第三方物流商,并制定符合中国国情的销售渠道,探索新型的销售方



式。

品牌发展本地化。针对中国消费者的喜好,百事公司注重赋予产品中国特色的品牌资产。如在制作有关品牌的广告中,既沿用国际创意,又融入中国概念,有效地使用中国的体育和音乐明星资产,传达“渴望无限、突破渴望”的品牌精神,并为当地所接受。通过签约单个明星,逐步组成明星家族,纵向组合使用音乐和体育资源等,建立百事音乐排行榜,整合品牌和媒体资源,通过提升品牌在当地价值进而提升自身价值。

原材料采购和设备本地化。1982年至今,百事公司在华销售产品的原材料包

括食用糖、瓶、易拉罐、箱、瓶盖等都在中国本地采购,1982至2003年,原材料采购成本已超过200亿元;此外,1999至2003年,百事系统还在华采购冰柜33000台,共计约1.2亿元。即使成本得到了保证,也给当地相关产业带来了销售额。

员工本地化。目前,百事公司在华直接雇佣本地员工已近1万人,在产业链中创造的间接就业人数约15万人。同时,百事公司建立了较为完备的人才组织架构,为未来业务发展储备本地人才,如推动本地化的完整的区域总监组织架构人员能力建设,有策略地培养本地人才作为合资企业管理人员、选择合资企业的杰出人才

作为总经理人选等。

农业项目本地化。百事食品1993年进入中国后,目前已在华设立4家工厂,并投资2000万美元在中国西部地区开发了土豆种植项目。其产品不仅供在华公司使用,2003年起其在山东、内蒙古等地种植的土豆还出口到东南亚,今年出口合同额已达7000吨。农业项目本地化得到良好发展。

研发能力本地化。1998年出资70万美元与中国农业部成立了“百事-中国农科院农业发展研究中心”。同时,百事即将在华设立美国以外的首个研发中心,面向中国和全球市场开展研发工作。



以文化为卖点,不仅为德鲁斯带来了财富,更提高了竞争力。有时候,剑走偏锋,看似险招,却是娴熟驾驭的绝招。

上世纪90年代初,德鲁斯在法国巴黎开办了一家名叫“雅丽华”的美容院,他的生意非常火爆,为当时美容业翘楚,不少业界老板都曾前往取经,寻其兴旺发达、长久不衰的秘诀。

那天,一位名叫爱德华·曼的年轻人找到他说道:“我也做美容,但不景气,不知你是如何做的。”德鲁斯说道:“明天上班前,来我这里吧。”

第二天一大早,爱德华·曼就来到他的美容院,只见德鲁斯一人坐在大厅里喝咖啡,既没有看到顾客也没有看到员工。他惊奇地问道:“马上该上班了,怎么还这么冷清啊?”德鲁斯笑而不语,领着他走向二楼一个很大的房间里,走进一看,二十多名员工都在看书,有的甚至还大声朗读。爱德华·曼更加不解了,德鲁斯指着桌子上堆放的那些书籍说道:“这就是我们长胜的秘诀!”爱德华·曼的头摇得好似拨浪鼓一般,他实在不理解,这些报刊书籍对美容能起什么作用呢?

经过德鲁斯的一番解释,他才明白了其中的奥妙。



原来,德鲁斯最初的生意也很坏,他就找原因。那天,一位女士对他埋怨道:“第一次做美容,看到那些美容工具、药物,我内心其实蛮害怕的,美容师板着面孔更让我心里怕……”德鲁斯仔细观察,发现不少员工在工作时确实很少说话,也许是太专注。他心想:“如果员工沟通上做不好,必然导致顾客心情不爽,心理压抑。要让员工善于同顾客攀谈,就必须找到谈资,找到谈话的切入点。”如何改变这种状况呢?

德鲁斯想到了报刊,于是他每月把各种报纸杂志买回来,并规定每位员工在每天早上开始工作之前,一定要阅读,将读报纸杂志当做日常的一项工作来做。员工们每天都能从报纸中获得最新鲜的谈话资料,一边做美容,一边同顾客畅谈当天的新闻资讯,从天气、服饰、理财到股票,无所不谈。在这种聊天的气氛中,顾客既做完了美容,又放松了心情;员工通过读书,既提高了自己的文化涵养,又锻炼了口才,更博得了顾客的心。

经营方法

一条差评罚款五百元

■ 柯玉升

“在本酒店为宾客预订婚礼客房或其他宴会的客房的顾客,如果任何在宴会上或参加婚礼或庆典的人,只要在任何网站上发布任何一条负面评论,我们将从您的预存款中扣除500美元作为罚款。如果你在我们酒店的任何位置参加婚礼,在任何一家网站上留下关于本酒店的负面评论,本酒店将视作您同意对每条负面评论支付500美元罚款。”这是位于纽约哈德逊河边的联合大街酒店在网上公开发布的一个贴子。走进该酒店,醒目的地方都贴有这样的警示语:一个差评罚款500美元!

“怕顾客揭短,这是在掩盖在护短,这样的酒店还有未来吗?越是拼命扼杀差评,顾客就会越愤怒。”如果这样想,反倒错了。自从这个贴子在网上公开后,来酒店预订的顾客络绎不绝,生意出奇的好。

联合大街酒店地处纽约哈德逊河边,极佳的地理位置,由于前任老板管理不善,酒店一直处于半关半停状态。一年下来,没赚什么钱不说,酒店还被顾客说成是全纽约

“最差的酒店”。一些顾客为解心头之恨,在微博上公然留下了一个叫人心悸的差评。

谁有回天之力,能让联合大街酒店“起死回生”呢?威廉姆斯,联合大街酒店里的一个大堂经理竟“揭竿而起”,并坦然说:只要大伙儿与我齐心协力,就能让酒店“活”起来!

重整酒店威风的第一招,威廉姆斯就在网上打出了这则贴子。当时,曾在酒店消费过的纽约市民都纷纷议论开了:要想封住顾客的口,就要先暖住顾客的胃。顾客的胃没抓住,怎么能堵住顾客的口呢?酒店已是到了山穷水尽的时候,不尽快想出各大优惠方法来招揽顾客,还打出让顾客受罚的广告来,这岂不是将自己往火坑里推吗?

但也有人说,威廉姆斯肯定有他的一套经营理念,我们不光只在这里评说,不妨走近他,去看看酒店管理到底发生了怎样的变化!

史蒂夫的家离联合大街酒店不远,圣诞节那天正是儿子的婚期,正愁着在那儿举办

儿子的婚礼呢?听别人这么一说,也很想去试试。

当然,史蒂夫也是个很“抠”的人。之前,他看过三家酒店,因为不满意都被辞掉了。酒店里接待史蒂夫的,正是新任老板威廉姆斯。

根据酒店的规定,威廉姆斯首先向史蒂夫说明了“顾客给一个差评罚款500美元”的条款,并一次性交足预订款。如果顾客答应了,威廉姆斯才有可能讲解酒店的服务。

进酒店,“罚”字当头!这是史蒂夫平生从未遇到过的事情。被“罚”激怒的他,倒要亲眼看看威廉姆斯的经营特色,二话没说,就交了一万美元的预订款。

这时,威廉姆斯严肃的脸上才有一丝笑意。紧接着,威廉姆斯要求史蒂夫说出喜宴的规模和初步设想。约莫半个小时后,他领着史蒂夫进入了演练间。演练间是一个规模很大的厅改成的,令史蒂夫始料不及的:这里有来来往往的客人,所有演练的场景,就像刚才的设想的一次再现——四周布置的鲜花,簇拥着的新郎新娘,桌子上一道道活生生的菜……

威廉姆斯把喜宴的场景拍成录相交给史蒂夫时,慎重地嘱咐着:“这只是你的设想,而我们酒店只根据你的设想进行了一个初步的演练。如果觉得哪些地方不合理的话,请务必在婚宴举行的三天前提出来,我们的团队会根据你们的要求设计出一套合理的方案来,直至你们满意为止!”

史蒂夫这才“领略”到了威廉姆斯经营上的非同一般:为了不让顾客给酒店提出一个差评,在喜宴未办出前,酒店将每一个细节都进行了一番预演,让所有的不满意都提前暴露出来,以便作为日后改变服务上的依据。

对此,史蒂夫十分感动,拉着威廉姆斯的手说:“儿子的喜宴在这里办定了。原来,酒店打出的‘一个差评罚款500美元’贴子,既是对顾客的要求,也是对自己的承诺。”

威廉姆斯说:这样要求顾客,也是不得已为之。之前,顾客对酒店的负面差评,已严重影响到了酒店的声音。当然,在要求顾客的同时,酒店尽量把一切服务做到前头。预演,将是最好的办法。

“要求别人做到的,得先要求自己做到。”这便是威廉姆斯的经营理念。

成都国际商务通用航空展览会

2015年10月21、22日

成都双流国际机场

金秋十月,梦想起航
财富之城,成功之都
带你见证西部首届商务通用航空展暨天府陆空盛宴

注册优惠:

9月30日之前官网注册享门票优惠

观众注册:

<http://www.cdbgae.com/UserInvite.aspx>

合作媒体:

企业家日报网
<http://www.qyjrb.com>

6 000名
专业买家、观众及贵宾

100家
国内外参展商

25架
飞机静态展示

为买家与专业人士打造的公务机服务链,为各省市发展通用航空打造的高端产业链,最具规模和影响力的国际交流平台。

WORLD
EVENTS
AGENCY

Email: info@weacn.com
www.chengdualrshow.com

Tel.: +86(0)21 6418 5550
+86(0)28 69762308

美容院里的特殊房间

石顺江